

## 必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利

【賽七 1—25】烏西雅的孫子、約坦的兒子猶大王亞哈斯在位的時候，亞蘭王利汛和利瑪利的兒子以色列王比加上來攻打耶路撒冷，卻不能攻取。

2 有人告訴大衛家說：亞蘭與以法蓮已經同盟。王的心和百姓的心就都跳動，好像林中的樹被風吹動一樣。

3 耶和華對以賽亞說：你和你的兒子施亞雅述出去，到上池的水溝頭，在漂布地的大路上去迎接亞哈斯。

4 對他說：你要謹慎安靜。不要因亞蘭王利汛和利瑪利的兒子這兩個冒煙的火把頭所發的烈怒害怕，也不要心裡膽怯。

5 因為亞蘭和以法蓮，並利瑪利的兒子設惡謀害你，

6 說：我們可以上去攻擊猶大，擾亂他，攻破他，在其中立他比勒的兒子為王。

7 所以主耶和華如此說：這所謀的必立不住，也不得成就。

8 原來亞蘭的首城是大馬士革，大馬士革的首領是利汛。六十五年之內，以法蓮必然破壞，不再成為國民。

9 以法蓮的首城是撒瑪利亞，撒瑪利亞的首領是利瑪利的兒子。你們若是不信，定然不得立穩。

10 耶和華又曉諭亞哈斯說：

11 你向耶和華你的神求一個兆頭，或求顯在深處，或求顯在高處。

12 亞哈斯說：我不求；我不試探耶和華。

13 以賽亞說：大衛家啊，你們當聽！你們使人厭煩豈算小事，還要使我的神厭煩嗎？

14 因此，主自己要給你們一個兆頭，必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利（神與我們同在）。

15 到他曉得棄惡擇善的時候，他必吃奶油與蜂蜜。

16 因為在這孩子還不曉得棄惡擇善之先，你所憎惡的那二王之地必致見棄。

17 耶和華必使亞述王攻擊你的日子臨到你和你的百姓並你的父家。自從以法蓮離開猶大以來，未曾有這樣的日子。

18 那時，耶和華要發嘯聲，使埃及江河源頭的蒼蠅和亞述地的蜂子飛來；

19 都必飛來，落在荒涼的谷內、磐石的穴裡和一切荊棘籬笆中，並一切的草場上。

20 那時，主必用大河外賃的剃頭刀，就是亞述王，剃去頭髮和腳上的毛，並要剃淨鬍鬚。

21 那時，一個人要養活一隻母牛犢，兩隻母綿羊。

22 因為出的奶多，他就得吃奶油；在境內所剩的人都要吃奶油與蜂蜜。

23 從前凡種一千棵葡萄樹，值銀一千舍客勒的地方，到那時必長荊棘和蒺藜。

24 人上那裡去，必帶弓箭，因為遍地滿了荊棘和蒺藜。

25 所有用鋤刨挖的山地，你因怕荊棘和蒺藜，不敢上那裡去；只可成了放牛之處，為羊踐踏之地。

上池的水溝頭就是基訓泉，漂布地是一個洗衣場。耶路撒冷的水源是從東邊汲淪溪谷的基訓泉由導水管引入城西南角的蓄水池。該導水管被稱為西羅亞水道。西羅亞池的水，會輸送到水池以南的地區作漂布用。

亞蘭王利汛和以色列王比加設惡謀攻擊猶大；這二王計劃攻下猶大後把與亞蘭王交好的推羅王之子，他比勒的兒子立為猶大王。猶大王做他們的傀儡後，就可以與他們二王聯手共同抵擋亞述王。

六十五年之內：以賽亞說話時約在主前 735 年。主前 722 年亞述王提革拉毗列色已打敗以色列王。主前 669 至 670 年間，亞述王以撒哈頓又將北國的民徙往他國，並遷徙外地之某些美索不達米的民族入住以色列地，使以色列不再成國（拉 4：2~10）。西元前 734 年再過六十五年，就到了西元前 670 年。這時是以色列亡國（西元前 722 年）以後很久的事了。亞述採取分散臣民的政策，是為了消除這些民族原來的特色和歸屬感。

亞哈斯所信靠、結盟並進貢的是亞述王，正是這亞述王領兵大舉攻擊猶大國和亞哈斯。靠自己或靠強人而不依靠神是何等愚蠢，何等諷刺！

神要吹哨召埃及和亞述來攻擊。蒼蠅代表埃及，也是法老的記號；蜜蜂代表亞述。亞哈斯王後來背叛亞述投靠埃及，惹禍上身更是愚蠢。神的預言應驗在主前 701 年希西家作王時，亞述第二次入侵猶大國的爭戰。

耶和華說：禍哉，這悖逆的兒女！他們同謀卻不由於我，結盟卻不由於我的靈，以致罪上加罪。亞哈斯王起身下埃及去，投身在埃及的蔭下，要靠法老的力量加添自己的力量，並沒有求問我。所以法老的力量必做你們的羞辱，投在埃及的蔭下要成為你們的慚愧。

**【賽三十 1-3】**耶和華說：禍哉！這悖逆的兒女。他們同謀，卻不由於我，結盟，卻不由於我的靈，以致罪上加罪；

2 起身下埃及去，並沒有求問我。要靠法老的力量加添自己的力量，並投在埃及的蔭下。

3 所以，法老的力量必作你們的羞辱；投在埃及的蔭下，要為你們的慚愧。

【賽三十一 1-3】禍哉！那些下埃及求幫助的，是因仗賴馬匹，倚靠甚多的車輛，並倚靠強壯的馬兵，卻不仰望以色列的聖者，也不求問耶和華。

2 其實耶和華有智慧。他必降災禍，並不反悔自己的話，卻要興起攻擊那作惡之家，又攻擊那作孽幫助人的。

3 埃及人不過是人，並不是神；他們的馬不過是血肉，並不是靈。耶和華一伸手，那幫助人的必絆跌，那受幫助的也必跌倒，都一同滅亡。

【賽三十七 9-11】亞述王聽見人論古實王特哈加說：他出來要與你爭戰。亞述王一聽見，就打發使者去見希西家，吩咐他們說：

10 你們對猶大王希西家如此說：不要聽你所倚靠的神欺哄你說，耶路撒冷必不交在亞述王的手中。

11 你總聽說亞述諸王向列國所行的，乃是盡行滅絕，難道你還能得救嗎？

當亞述王西拿基立第二次入侵猶大時，古實王特哈加曾阻止亞述的進攻。猶大有許多人可能指望埃及來解救他們脫離亞述王的手。本節稱埃及的國王為蒼蠅。因為蒼蠅是害蟲，只會危害猶大，不可能幫助她。以賽亞指出神的子民向埃及求助的愚蠢。能夠拯救猶大脫離亞述的是耶和華神，而不是埃及。

以賽亞諷刺亞哈斯與亞述結盟，如同到大河外的亞述租來剃刀，剃淨頭髮，腿腳的毛和鬍鬚。剃淨頭髮是蔑視羞辱俘虜的手段，失去人最起碼的尊嚴，更遑論猶大國尊嚴。

亞述入侵巴勒斯坦之後，巴勒斯坦成了地荒人稀，耕作廢輟。猶大為敵軍侵掠，農田變為荒場，長滿荊棘，只可供畜牧，養活幾隻牛羊。由於剩餘的猶大人口稀少，他們僅能靠牛羊所出的來維生。以色列的葡萄園遭到詛咒以後，就長出荊棘和蒺藜。

亞哈斯不向耶和華求一個兆頭，因此，主自己要給你們一個兆頭。必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利。因為祂必吃奶油與蜂蜜，所以祂曉得棄惡擇善。不是曉得棄惡擇善了，才吃奶油與蜂蜜；而是因為祂吃了奶油與蜂蜜，所以祂曉得棄惡擇善。

我們讀四福音書時，就要看見主在世上時，祂在外面的生活，真是太好，太完美。但是，我們從四福音書裡不能知道主怎麼在外面能有那樣超人的生活。為什麼祂是這樣完全呢？為什麼祂是這樣的一位人子呢？以賽亞書七章 14，15 節，把祂所以能有這樣生活的原因告訴我們了。必有童女懷孕生子，給他起名叫以馬內利（神與我們同在）。到祂曉得棄惡擇善的時候，祂必吃奶油與蜂蜜。

祂為什麼知道揀選善的，棄絕惡的呢？祂為什麼知道拒絕世界，揀選神的旨意呢？祂為什麼知道拒絕從人來的榮耀，惟獨要神的榮耀呢？必有童女懷孕生子，給祂起名叫以馬內利，這是指著主耶穌說的。但我們也要知道，因為主一生一世都是吃奶油與蜂蜜，所以祂能揀選好的，拒絕不好的；祂能順服神，求神的榮耀，得神的心。

奶油與蜂蜜，有什麼意思呢？奶油是最豐的，蜜是最甜的。主耶穌一生一世，吃了那最豐的、最甜的，所以祂能拒絕惡的，揀選善的。聖經告訴我們，什麼是最豐的呢？神的恩典。什麼是最甜的呢？神的愛。神每一次把豐盛的恩典擺在祂面前，把甘甜的愛給祂嘗了，所以祂能順服神，揀選神的旨意。所以祂知道拒絕惡的，揀選善的。

**【路二 40—52】** 孩子漸漸長大，強健起來，充滿智慧；又有神的恩在祂身上。**41** 每年到逾越節，祂父母就上耶路撒冷去。

**42** 當祂十二歲的時候，他們按著節期的規矩上去；

43 守滿了節期，他們回去，孩童耶穌仍舊在耶路撒冷；祂的父母並不知道；

44 以為祂在同行的人中間，走了一天的路程，就在親族和熟識的人中找祂；

45 既找不著，就回耶路撒冷去找祂。

46 過了三天，就遇見祂在殿裡，坐在教師中間，一面聽，一面問。

47 凡聽見祂的，都希奇祂的聰明，和祂的應對。

48 祂父母看見就很希奇；祂母親對祂說：我兒，為什麼向我們這樣行呢？看哪，你父親和我傷心來找你。

49 耶穌說：為什麼找我呢？豈不知我應當以我父的事為念麼？

50 祂所說的這話，他們不明白。

51 祂就同他們下去，回到拿撒勒；並且順從他們；祂母親把這一切的事都存在心裡。

52 耶穌的智慧 and 身量，並神和人喜愛祂的心，都一齊增長。

當主十二歲的時候，跟著祂的父母上耶路撒冷去守節。期滿了，他們回去，祂仍在耶路撒冷，祂的父母並不知道。後來祂的父母回到耶路撒冷去找祂，過了三天，就遇見祂在殿裡。祂母親對祂說，我兒，為什麼向我們這樣行呢？看哪，你父親和我傷心來找你.....主不是回答說，難道你不知道我應當遵行神的旨意麼？主是回答說，豈不知我應當以我父的事為念麼？在這裡，主有奶油與蜂蜜。主在十二歲時，就認識祂的父。祂有天上的奶油與蜂蜜。祂得著了那最豐盛最甘甜的，所以祂是在神的旨意中生活。

要是我們，也許要回答說，你們回拿撒勒去吧，你們去作木匠的事，去作管家的事吧。我不去，讓我在聖殿裡。主不是這樣。祂作了見證，祂就同他

們下去，回到拿撒勒，並且順從他們。祂所以能揀選一個難的，是因神把最豐盛最甘甜的滋味給祂嘗了。

耶穌的母親馬利亞是世上一個頂好的女人，但同時她是一個頂小的女人。世上往往越好的人，頭腦越小。我們讀四福音，知道馬利亞是常常攪擾主的。人家的酒用盡了，她就對祂說，他們沒有酒了。祂正同許多人講道，她卻叫人去找祂，要同祂說話。但是，聖經記著說，主就同他們下去，回到拿撒勒，並且順從他們。這是主的揀選。這是人很難作到的，祂可以拒絕回去，揀選在聖殿；但是，因為祂吃了奶油與蜂蜜，祂寧肯揀選回去，同一個頭腦又小又不明白的馬利亞同住在一起。

當約翰看見耶穌來到他那裡，就說：看哪，神的羔羊，除去世人罪孽的。他又說：那在我以後來的，能力比我還大。大多少呢？他說，我就是給祂提鞋也不配。祂是這麼大的！但是，主耶穌反來受他的浸（太三 13-17）。如果是我們，本來是大，資格又老，從永世就大，是天國的王，就不知要多威風了。雖然口裡不說什麼，但頂容易顯出比別人威風一點。我們的驕傲是生成的，喜歡在人的面前顯出我比你大。但是，主來到約但河，受施浸約翰的浸。

你們想，受人的浸是頂容易的麼？在福州有一年老姊妹，人是頂好的。有一次，她知道她當受浸，她卻揀選人。有的弟兄是她看得起的，有的弟兄是她看不起。她定規不要某人為她施浸，她指定要某人為她施浸。世界上一個人在生活上好一點的，都要揀選一個他所看得起的人，為他施浸。

我們的主，非常特別，連施浸約翰都希奇，想要攔住祂，說，我當受你的浸，你反倒上我這裡來麼？主說什麼呢？祂說：你暫且許我；因為我們理當這樣盡諸般的義。祂寧可到約但河，到死水裡，祂揀選卑微，祂揀選死。祂成功了所有的義。義是在十字架成功的，但祂先在死水裡表明。祂揀選善的，棄絕惡的。

你們想，主受施浸約翰的浸，有多少難處呢？主在世界，在罪人，在稅吏，在妓女的面前，頂不威風了。因為他們也是受施浸約翰的浸。主起頭傳道，也是說，天國近了，你們應當悔改，同約翰一樣。聽祂說話的，也仍是那一班人。一個稅吏也許要說，那天與我們一同受浸的，豈不是祂麼？今天倒來教訓我們麼？一個罪人也許要說，那天與我們一同受浸的，豈不是祂麼？今天倒來教訓我們麼？這真不知多難，多不體面。

後來，真發生了難處。當主和門徒到了猶太地，在那裡居住施浸。就有人來見約翰說，從前同你在約但河外，你所見證的那位，現在施浸，眾人都往祂那裡去了。他們看不起祂。主是把自己擺在一頂難的地位裡。但是，主揀選這個，是因祂背後有力量。祂嘗了豐盛恩典的滋味，祂嘗了甘甜愛的味道。祂吃了奶油與蜂蜜，祂嘗了那最豐盛最甘甜的，所以祂能走最卑微的路。

我們能夠卑微，捨得卑微，因為我們有奶油和蜂蜜。世人不能，我們能，因我們有了最豐盛的恩，最甘甜的愛。

主受了浸，從水裡一上來，天忽然為祂開了，聖靈彷彿鴿子降下，落在祂身上。後來祂被聖靈引到曠野，四十晝夜受魔鬼的試探（太四 1-10）。

**【太四 1—10】**當時，耶穌被聖靈引到曠野，受魔鬼的試探。

2 祂禁食四十晝夜，後來就餓了。

3 那試探人的進前來，對祂說：你若是神的兒子，可以吩咐這些石頭變成食物。

4 耶穌卻回答說：經上記著說：人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。

5 魔鬼就帶祂進了聖城，叫祂站在殿頂上，

6 對祂說：你若是神的兒子，可以跳下去，因為經上記著說：主要為你吩咐祂的使者，用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。

7 耶穌對牠說：經上又記著說：不可試探主你的神。

8 魔鬼又帶祂上了一座最高的山，將世上的萬國，和萬國的榮華，都指給祂看，

9 對祂說：你若俯伏拜我，我就把這一切都賜給你。

10 耶穌說：撒但退去吧！因為經上記著說：當拜主你的神，單要事奉祂。

最後，撒但出來試探祂說：你若是神的兒子，可以吩咐這些石頭變成食物。肚子餓了，吃東西並不是罪，但是，主在此拒絕。因為撒但試探主的目的，只作一件事，就是要主隨著自己的意思作一件事，要主耶穌用自己的法子來飽足祂的饑餓。但是，主說：經上記著說，人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。祂能忍受饑餓。

今天我們若要生活得像主的生活一樣，就除非天天在我們的背後，從天上得著奶油與蜂蜜。主可以變餅，但是，祂不必變餅，因祂已經有了奶油與蜂蜜。也許有一點點的快樂，也許有一點點的榮耀，也許有一點點的舒服，已經在你手指邊了，是在你勢力範圍之下，是你不必用力就可以得著的，你怎樣呢？主不肯把石頭變成餅。但是，我們巴不得能作，不只盼望把一塊石頭變成餅，並且盼望把約但河所有的石頭都變成餅。我們巴不得盡力的作來為著自己。這是因為我們沒有得著天上的奶油與蜂蜜。如果我們有了奶油與蜂蜜，你就能捨得一切是你的，捨得已經近在你手指邊的。

主第一次那樣引是因神有話，第二次神沒有話，若跳下去，那就是試探神。神說了，照著行，是信心；神沒有說，卻定規如何行，就是試探。信心只有一個原則，就是神說了，我信。

世界上只有一種人會奉獻給神，就是認識神愛的人。世界上只有一種人有資格能捨得自己的快樂，就是認識神恩典的人。主所受的試探，不只一件，撒但對主說：你若是神的兒子，可以跳下去。從天上飛下來是多希奇呢？這樣人豈不要承認祂是彌賽亞麼？祂可以用簡單的法子得榮耀，但是，祂不肯。

撒但又對主說：你若俯伏拜我，我就把這一切都賜給你。偷著拜一下，就可以得著世上的萬國與萬國的榮華，豈不是好麼？世上萬國是好，我們的主能捨得，能撇下，因為祂背後有能力。祂那樣認識神，是我們所沒有的；祂那樣充滿聖靈，是我們所沒有的；祂那樣嘗了恩的豐盛、愛的甘甜，是我們所沒有的，所以祂能作，祂能捨得。

彼得兩三次聽見主說，祂必須上耶路撒冷去，受長老、祭司長、文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。彼得心裡好像不過意，彼得都可憐主了，所以對主說：你可憐你自己吧！

【太十六 21－23】從此耶穌才指示門徒，祂必須上耶路撒冷去，受長老、祭司長、文士許多的苦，並且被殺，第三日復活。

22 彼得就拉著祂，勸祂說：主啊，萬不可如此，這事必不臨到你身上。

23 耶穌轉過來，對彼得說：撒但退我後邊去罷；你是絆我腳的；因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。

我們想，或者主要安慰彼得一點，要對彼得說，你愛我固然是不錯，但是，我沒有法子不去耶路撒冷，我沒有法子不死。

主是說：撒但，退我後邊去吧；因為你不體貼神的意思，只體貼人的意思。主在這裡有一明白的揀選，祂揀選死。如果在這世上，有一個人曾揀選過十字架，曾走過窄路的，我知道這人必定是嘗過神恩的豐盛與神愛的甘甜的。

最近《通問報》曾載漢、念兩位女教士在福建殉難事。她們是英國人，在福建作工，被土匪擄去。並且念教士手指，先被土匪割去。一月前，她們兩人都被殺了。她們怎能這樣呢？她們都已年老，都是在主裡頂深的。漢教士在未被害前，曾寫一詩，題為殉難者。她的詩有句說，殉道者的臉，都是天使的臉！殉道者的心，都是獅子的心！天使的臉是好看的，獅子的心是雄壯的。哦，一個殉道者寫一首殉道者的詩，這是何等希奇呢！在她未死前，曾

寫一信給她的朋友說，神的恩典是夠我用的。環境都是告訴我是何等的危險，是何等的艱難，但是，我一生沒有像現今這樣親近神的。

內地會有一教士被擄，後來得了釋放，有朋友問他那時的光景。他說，那夜聽見子彈的聲音，四處無生路的時候，是他從重生起到那一天，沒有一天能像那一天那樣的充滿平安快樂。作殉道者的，必定有一個原因，必定在他後頭有一個能力。

我們不要想神為何叫我們這樣一個軟弱的人，要擔當那樣重大的事。我們的神是用奶油和蜂蜜叫我們能捨得，能殉道。這不是空口說的，我們知道，每一個人能捨得，能不為自己，能揀選難的，是因他的背後有一個大能力。主耶穌所以能棄絕惡的，選擇善的，是因祂背後有能力。

主在變化山上，是把祂作人最高的點表顯給神看，給人看。

【路九 28—31】說了這話以後，約有八天，耶穌帶著彼得、約翰、雅各，上山去禱告。

29 正禱告的時候，祂的面貌就改變了，衣服潔白放光。

30 忽然有摩西以利亞兩個人，同耶穌說話。

31 他們在榮光裡顯現，談論耶穌去世的事，就是祂在耶路撒冷將要成的事。

【可四 28，29】地生五穀，是出於自然的；先發苗，後長穗，再後穗上結成飽滿的子粒。

29 穀既熟了，就用鐮刀去割，因為收成的時候到了。

聖經沒有說我們在今生是無瑕疵的，聖經只說神能保守我們在今生到一無可指摘的地步。但是，我們的主是在今生就沒有瑕疵的。主在變化山上時，許多解經的人，都承認主從那裡就可以升天，神不能不接收祂升天。

地生五穀，是出於自然的；先發苗，後長穗，再後穗上結成飽滿的子粒。穀既熟了，就用鐮刀去割，因為收成的時候到了。因主是成熟的，所以神不能不接祂去。但祂與摩西和以利亞說話，是談論祂去世的事，就是祂在耶路撒冷將要成的事。祂下山後，祂是定意向著耶路撒冷去。祂的面是向著耶路撒冷去。祂揀選死。

我們的主所以能不從變化山上升天，所以能揀選往耶路撒冷去的路徑，是因祂吃了天上的奶油與蜂蜜。主所以能不在山上升天去見父，所以能下山走到十字架上去，是因祂嘗過了神的恩、神的愛。沒有神的恩、神的愛，就不能受此苦。有的兒女為父母受苦，但是心中並不願意；有的父母為兒女受苦，但是不免有怨言；有的學生順服先生，但是是出於不得已的。惟獨基督，祂吃過奶油與蜂蜜，祂嘗了最豐盛甘甜的滋味，所以祂能甘心揀選難的，揀選善的。

主一生有兩件事，是頂榮耀，一次是在變化山上，一次是在進耶路撒冷時。當祂進耶路撒冷時，許多猶太人拿著棕樹枝，出去迎接祂，喊著說，和散那，奉主名來的以色列王，是應當稱頌的。（約十二 12-28）這個時候，祂的朋友是頂多。拉撒路才復活，有人為祂預備了筵席。外邦的幾個希利尼人來見腓力，求他說，他們願意見耶穌。另外，主耶穌的仇敵法利賽人彼此說，看哪，你們是徒勞無益，世人都隨從祂去了。這個時候，主要得著的話，什麼都得著了。但是，當安得烈同腓力去告訴主耶穌的時候，主說：我實實在在的告訴你們，一粒麥子不落在地裡死了，仍舊是一粒；若是死了，就結出許多子粒來。

祂在這裡又有一個揀選。祂這個時候，可以得榮耀，可以就作王，但祂在此又揀選一條路。我現在心裡憂愁，我說什麼才好呢？這一句話表明主心和口的相商。父阿，救我脫離這時候。但我原是為這時候來的。主可以求父救

祂脫離這時候，但是，祂知道祂原是為這時候來的。主在此又是拒絕不好的，揀選好的。因祂嘗了奶油與蜂蜜。

最後主在客西馬尼，這是一個最大的揀選！祂說：我父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我。

【太廿六 36—46】耶穌同門徒來到一個地方，名叫客西馬尼，就對他們說：你們坐在這裡，等我到那邊去禱告。

37 於是帶著彼得，和西庇太的兩個兒子同去，就憂愁起來，極其難過；

38 便對他們說：我心裡甚是憂傷，幾乎要死；你們在這裡等候，和我一同儆醒。39 祂就稍往前走，俯伏在地，禱告說：我父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我；然而不要照我的意思，只要照你的意思。

40 來到門徒那裡，見他們睡著了，就對彼得說：怎麼樣，你們不能同我儆醒片時麼？

41 總要儆醒禱告，免得入了迷惑；你們心靈固然願意，肉體卻軟弱了。

42 第二次又去禱告說：我父阿，這杯若不能離開我，必要我喝，就願你的意旨成全。

43 又來見他們睡著了，因為他們的眼睛困倦。

44 耶穌又離開他們去了；第三次禱告，說的話還是與先前一樣。

45 於是來到門徒那裡，對他們說：現在你們仍然睡覺安歇罷；時候到了，人子被賣在罪人手裡了。

46 起來，我們走罷；看哪，賣我的人近了。

但主立即接著說，然而不要照我的意思，只要照你的意思。祂雖然看見杯是可怕的，但祂不敢隨著自己的意思。當祂還沒有把杯和神的旨意聯起時，祂還可以說，倘若可行，求你叫這懷離開我。但祂立刻說，不要照我的意思，

只要照你的意思。所以祂在客西馬尼是專一的揀選神的旨意，專一的拒絕不是神的旨意的。

祂最後對彼得說什麼呢？祂說：我父所給我的那杯，我豈可不喝呢？沒有客西馬尼的順服，就沒有十字架上的死。順服是在十字架之先的。我們的主是自己卑微，存心順服，以至於死，並且是死在十字架上。許多人都是因為在客西馬尼的奉獻沒有作好，所以到了十字架的面前就逃避了，因為在他的背後沒有能力。

我們的主有奶油與蜂蜜，所以祂能揀選好的，拒絕惡的。順服是需要能力的！如果沒有神先滿足你的心，就你外面無論如何作，都作不成功。我們應當天天學習親近神，天天得著那從天上來的奶油與蜂蜜，叫我們一天過一天，在地上能夠揀選善的，棄絕惡的。

主快回來，因為國度擺在面前。從今以後，試探要更多，危險要更大，引誘要更深。從前是除去罪，今天是除去快樂。從前是受神的剝奪，今天是甘心的順服。從前是勉強的負軛，今天是自動的揀選十字架。今後若不曉得拒絕惡的，揀選善的，就什麼都要臨到我們身上。撒但要給更多的賄賂；世界要更客氣，把許多的東西給我們；環境要更幫助你。如果你不專一的拒絕，你就不能得勝。我們怎能勝過世界呢？讓我們今天注意一件事，凡是擺在我們面前的，我們能專一的揀選，因為我們有天上的奶油與蜂蜜。我們要天天從天上得著奶油與蜂蜜，好讓我們知道什麼是應當揀選的，什麼是應當拒絕的。不要讓環境為我們揀選什麼。